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LOS PROBLEMAS EN LA FISICA Y SU SOLUCION

EL POR QUE DE LOS PROBLEMAS EN FISICA.


El objetivo de la ciencia es el estudio de la naturaleza y la comprensión de su funcionamiento, lo que conlleva a utilizar de manera racional los recursos que en ella se encuentran, a cuidar esos recursos, a no deteriorar los ecosistemas y, entre muchas cosas más, a sacar el mayor provecho posible de todo lo que nos ofrece; en pocas palabras, la ciencia tiende a buscar mejores condiciones de vida para los seres humanos. Siendo la física una ciencia exacta, tiene la particularidad de predecir en tiempo y en espacio, lo cual resulta de gran utilidad para estar preparados frente a lo que sucederá, para provocar lo que puede beneficiar a la humanidad o para impedir lo que puede dañarla.


Ejemplos de predicciones las hay de muchos tipos, como el cuándo ocurrirá la llegada de un cometa, qué condiciones debe cumplir una grúa con la que se pretende levantar cargas pesadas, cómo perjudican los aerosoles la capa de ozono y un sinnúmero de cosas más que sin duda son de interés y utilidad para la humanidad. Todas estas predicciones científicas han tenido que pasar por un largo proceso de investigación, el método científico, para lograr el conjunto de conocimientos precisos, llamados leyes, que forman la ciencia.


Las leyes científicas son el resultado de la demostración y comprobación matemática de los fenómenos estudiados; por tal motivo, las predicciones científicas están representadas por los “problemas”, pues como se verá durante el desarrollo del presente capítulo, y en todos los temas donde se resuelve algún problema, siempre se trata de conocer lo qué sucederá, en ciertas condiciones dadas, con algún fenómeno natural específico.

NATURALEZA DE LOS PROBLEMAS DE FISICA.


Como se dijo anteriormente, los problemas en la física son de carácter predictivo,  pues en ellos se busca conocer de  antemano lo 
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que sucederá con alguna variable física involucrada en una situación particular y con determinadas circunstancias que están directamente relacionadas con ella; de tal manera que pueden conocerse los efectos si se conocen las causas.


Bajo esta conceptualización, puede afirmarse que los problemas de física son la aplicación de los conocimientos que son objeto de esta ciencia, mismos que, como ya se ha dicho, están plenamente avalados por el método científico que incluye la demostración de cada fenómeno estudiado.

PARTES DE UN PROBLEMA DE FISICA Y SU SOLUCION.


Resolver un problema de física significa encontrar el valor de una variable que se encuentra en estrecha relación con otras, a las que se les da un valor. Dicha variable que desea calcularse, es llamada incógnita (como en las ecuaciones) y para encontrar su valor es necesario seguir un proceso que consta de los siguientes pasos:

· ANALISIS DEL ENUNCIADO: El enunciado es la parte donde se dan ciertas condiciones de un fenómeno o hecho, con el objeto de encontrar lo que resultará de su aplicación; en el enunciado se manejan valores de variables que están relacionados de forma matemática con otra más, la incógnita, que será el objeto de la resolución. Es fundamental que se entienda el enunciado para saber con certeza cómo se puede resolver. Por ejemplo: ¿Qué tiempo tardará en llegar al suelo un cuerpo que se deja caer de 490 metros de altura, sabiendo que la aceleración debida a la gravedad es de 9.8 metros sobre segundo al cuadrado?
· ESCRITURA DE DATOS: Es el primer paso, propiamente dicho. Consiste en abreviar todo lo que sea útil del enunciado, anotando las literales que representan a cada una de las variables y constantes involucradas en el problema, así como sus correspondientes valores; estos últimos, sin excepción, estarán formados por un número y una unidad de medida. Por ejemplo, del enunciado de párrafo anterior se observa en la parte que dice “¿Qué tiempo…”, que el tiempo (“t”) es 
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la  incógnita,  o sea la  variable que debe calcularse; por lo tanto, esta parte del enunciado puede abreviarse como sigue:

t = ?

     Un   dato   más   que    se   aprecia    en   el   enunciado  es   “…490 

metros de altura?”, que puede ser abreviado de la siguiente manera:

h = 490 m

     Por último,  el  enunciado  marca  la  condición  por la cual el cuerpo cae,  la “aceleración de la gravedad”,  que  puede  abreviarse  de  la forma siguiente:

g = 9.8 m/s2

     Es  así  que  los  datos  dan  un  panorama  sencillo  y  completo  del problema que debe resolverse.

· ELECCION DE LA FORMULA: la fórmula es la expresión matemática que relaciona las variables que intervienen en un hecho o fenómeno; su elección depende de la naturaleza del problema a resolver, ya que debe contener todas las variables y constantes dadas en el enunciado, además de la incógnita, misma que debe ser única. Habrá ocasiones en las que en un problema se presentan dos o más incógnitas y esto puede obedecer a dos causas: 1ª.- Con los datos dados en el enunciado pueden obtenerse valores de diferentes variables, al tener diversas relaciones entre ellas. Por ejemplo, dados los valores del lado de un cuadrado pueden calcularse su perímetro, su área o la longitud de sus diagonales. 2ª.- Con el valor que se obtiene de una variable, mas los que ya se encuentran en los datos, puede calcularse el valor de una variable más. Por ejemplo, cuando se pide calcular el área de un círculo, teniendo como dato su diámetro, en primer lugar de calcularse el valor del radio, ya que éste es el que se encuentra en la fórmula que se debe elegir. Este tipo de problema es “concatenado”, ya que un mal resultado al principio ocasiona que los siguientes también resulten erróneos. En el problema  propuesto  en  esta  sección,  se  tienen  las  variables: 
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   “h” (altura),  “t” (tiempo)  y  “g”  (aceleración  debida  a  la  gravedad);   la fórmula que incluye éstas tres variables es:
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· DESPEJE DE LA INCOGNITA: es el proceso que consiste en expresar la incógnita en función de las otras variables, es decir en que quede “sola” a un lado del signo de igualdad; esto se logra cambiando al otro lado, o miembro de la fórmula todas las cantidades que se encuentren con ella. Por ejemplo, en la fórmula del problema propuesto, donde la incógnita es “t”, para su despeje es necesario cambiar de lado a “g”, al denominador “2” y al exponente “2”. Como ya se dijo en el capítulo anterior, esto se hace con la operación contraria, por lo que los cambios se realizarán de la siguiente forma:

    1º.- La letra  “g”  que se encuentra multiplicando a la incógnita “t”, se   

    cambia dividiendo al  miembro donde se encuentra “h”:
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    2º.- El número “2” que se encuentra dividiendo a la incógnita “t”, se 

    pasa multiplicando al miembro donde está “h”:
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    3º.- El número  “2” que se encuentra elevando al cuadrado, cambia al miembro de “h” como raíz cuadrada:
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   que también puede escribirse de forma simétrica:
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· SUSTITUCION DE LAS VARIABLES POR SUS VALORES: consiste en cambiar la letras de las variables dadas en la fórmula, o en el despeje si es que lo hubo, por sus valores, los cuales ya se deben encontrar escritos en la parte de datos. En el problema propuesto, la sustitución de las literales de las variables por sus valores queda como sigue:
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· OPERACIONES: se realizan en dos partes: 1ª.- Las que se refieren a las cantidades numéricas. En el caso del problema dado, serán la multiplicación de “2 (490)” = 980 y posteriormente la división entre “9.8” que da un resultado de 100; la última operación será obtener la raíz cuadrada del resultado de la multiplicación y la división hechas, lo cual da un resultado de “10”. 2ª.- Las que se refieren a las unidades. Antes de realizarlas, dichas unidades deben ser congruentes, es decir, que sean iguales para las mismas magnitudes que están consideradas en las variables del problema; de no ser así, debe hacerse la conversión que sea necesaria. En el caso del problema tratado no se presente esta situación, puesto que las unidades de longitud, tanto en la altura como en la aceleración debida a la gravedad, está dada en metros (“m”) y la de tiempo se localiza solamente en la constante “g”, dada en segundos (“s”). Separando las unidades en las operaciones expresadas en la sustitución, se tiene:
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   Al  realizar  la operación  de  división  de  “m/m”,  que  resulta  ser ”1”, queda:
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   Siendo  la  raíz  y  la potencia operaciones contrarias,  el resultado de esta operación es “s”.

· RESULTADO FINAL: se forma de los resultados obtenidos de las operaciones numéricas y de unidades realizadas en el proceso anterior, unidas en una sola cantidad que es:

t = 10 s


Con esto se da por concluida la solución al problema.
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